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— Azi, pu 
acelas timj

miniștri Germaniei, Ungariei, Bulgaiiei, și Turciei vor face in
declarații senzaționale pentru pace, Puterile

resat o notă Ententei în care declară, că sunt gata să între
Centrale au ad- 
în tratative de

pace.
Budapesta, 12 Decembrie. — Azi e o zi I 

mare, cu multe senzații. In aceiași zi, can- 
celariul Germaniei Bethmann-Holweg, la Ber
lin, pi im ministru ungar contele Tisza la Buda
pesta, prim ministru bulgar Radoslavov la So
fia și ministrul de război turc Enver Pașa la 
Constantinopol, vor face in parlamentele res-' 
pective importante declarații. După zvonurile 
cari circulă, cari zvonuri sunt foarte optimiste 
— aceste patru discursuri ale bărbaților con
ducători ai Puterilor Centrale se vor ocupa de dis
poziția acestor puteri de a începe tratative de 
pace.

Alai întâi lăsam să vorbească zvonurile, a- 
poi vom comunica știrile pozitive.

In cercurile dela bursa se afirmă, că regina 
Olandei a luat inițiativa de a mijloci tratati
vele de pace. Un alt zvon vorbește, că România 
s’a hotărât pentru o pace separată. Circulă zvo
nul și despre o pace separată cu Rusia.

La Viena se afirmă, că c apropiată alătura
rea Olandei de puterile Centrale.

Ca unul din simptomele păcei trebue de 
considerat și articolul senzațional ce-1 publi
că azi contele Juliu Andrassy în »Pești Hirlap« 
sub titlul: »Dispoziții pentru pace«. Contele 
Andrassy, care e unul dintre bărbații politici 
cei mai bine informați despre culisele politicei 
externe spune între altele:

Iarăși se vorbește mult despre pace. Băr
bații conducători ai Ententei vorbesc cu pa
timă împotriva păcei. — Părerea mea e, că nu 
avem nici un motiv să tăinuim dispoziția 
noastră pentru pace. Succesele decisive ce le-am 
dobândit în România și învățămintele ce se 
pot trage din tăzboiul cu România, din care 
s’a putut vedea, că acolo de unde Ententa a aș
teptat un ajutor a ieșit un succes pentru Pute- 
tcrile Centrale, cete ce va opri celelalte state neu
trale să se lese' a fi seduse de Ententa, oare 
zic succesele acestea din România nu contri
buie și ele cu mult pentru dispoziția de pace? 
"Asa își încheie contele Andrassy articolul.

In legătură cu zvonurile dc pace ziarele ber- 
Imcze publică și un ihterviOv senzațional al 
marelui duce de Hcssa acordai publicației »New

York Américain« în care între altele se spune: 
Să nu uităm, că Rusia a refuzat să semneze 

declarația Ententei de a nu încheia o pace se
parată. Țarul Nicolaie, creatorul tribunalului de 
arbitraj din Haga, ține la punctul lui de ve
dere, că o putere neutrală are dreptul de nnjkh 
circa în favoarea păcei. ' "M.

•

La ora 12 s’a răspândit în cercurile politice 
știrea potelivă, care lămurește categoric de un
de provin toate zvonurile de pace;

Puterile Centrale au adresat puteri
lor dușmane (prin mijlocirea ambasa
dorilor statelor neutrale, care au luat 
asupra - și protecțiunea supușilor Pute
rilor Centrale in statele Ușmane) o 
notă în care Puterile Centrale declară, 
că sunt gata, să între în tratative de 
pace. Aceași notă a fost trimisă și 
ieprezentantului vaticanului*

Nota aceasta face o expunere detailată a 
felului cum s’a desfășurat, până acuma războ
iul, care război a adus victorii tuturor Puteri
lor Centrale. Ele dispun încă de forțe militare 
și economice suficiente pentru a continua răz
boiul. Cum însă Puterile Centrale nu urmăresc 

«scopul de a nimici pe inamic, căci războiul ce-1 
duc e un război de apărare, ele sunt decise să 
încheie pace și din considerație de umanitate 
pentru a se pune capăt vărsărilor de sânge za
darnice.

Dacă și de data asta Ententa va respinge 
această propunere de pace, puterile Centrale 
vor continua războiul, până la capăt și îl vor 
continua cu aceleași victorii ca până acuma, 
lepădăndu-se de ori ce răspundere pentru sân
gele vărsat și pentru consecințele prclungirci 
războiului.

Regele Carol
Budapesta. 12 Dec. - A;y la ora 7 di

mineață, a sosit ia Budapesta regele Carol prin 
gara de vest. Iniiu întâmpinarea monarhului s a 
adunai la gara directorul cailor ferate, primarul
Budapestei, prefedui poliției, și alti reprezen
tanți ai autorităților, in haina de gală de do
liu. La oia 7 lix a sosit regele Carol în unifor
ma de mareșal. Coborândusc diu Iren a fost 
urmat de suita lui: inaieșlrii de ceremonii ai 
curței. ducele de Montenuovo, contele Berch
told și aghiotanții. Delà gară, regele a plecat 
cu automobilul la palatul regal din Buda, unde a 
ÎQfet prunii de mareșalul Ungariei, contele Sze-

la Budapesta
chcnyi. ’La 7 juni- regele a primit in audiența 
pe contele Tisza, apoi pc ministrul de justiție 
Balegii. La ora 7 regele a primit in audiență 
pe membrii guvernului conduși dc prim minis
tru. Audienta această comuna a durai o ju-
mătate ora. Apoi a' aparul in tata monarhului 
prezidiul casei magnaților in frunte cu ^aro
mii Jozsika și la ora 10 prezidiul Camerei <on- 
dus de vice-președintelc Carol Szasz. Acesta 
in numele Camerei a ținut o scurta alocuțiune 
exprimând condoleanțele pentru moartea im- 
păralului-regc Framisc losit. La ora 10 jumă 
taie regele a primit deputatiuuea primăriei.

Trupele aliate au trecut rîul Jalomița. 
— Bulgarii au ocupat toată Dunărea 
până la Cernavoda. — Rușii atacă 

mereu în Moldova.
De pe frontul român, au sosit următoarele 

știri pe ziua de 11 Dec.:
La armata mareșalului Mackensen:
Foițele aliate înaintează, cu toată vremea 

ica. diumurilor rele, și în unele locuri cu toată 
rezistența dușmană care a reînviat. Trupe aus- 
hc-ungare și germane și-au forțat trecerea peste 
rîul Ialomița, la Receanu (nord-est de București).

La armata arhiducelui losif:
In Carpați, rușii cu toate grelele perderi sîn- 

geioase, cari pot fi evaluate în ultimele săp
tămâni la cel puțin 30.000 oameni, pornesc 
mereu la asalt contra pozițiilor noastre, dar 
fără succes.

Armata generalului von Arz, a respins din 
nou atacuri repetate, în sectorul de graniță 
la apus și la nord-vest de Ocna, La armata ge
neralului v. Kövess s’au dat lupte înverșunate 
de ambele părți de strada Valea Putna-Jacobeni, 
unde dușmanul dela începutul ofensivei sale, 
dă asalturi cu o îndărătnicie specială contra tru
pelor generalilor Habermann și Scheuchen, pre
cum și la nord de pasul Tartarilor. Toate jert
fele rușilor au fost zadarnice.

" Böfer. mareșal losoC

La armata arhiducelui losif
La nord de pasul Tartarilor (în Carpații pă

duroși) în sectorul Bistrița, la nord-est de Ja- 
cobeni la muncelul (in munții Giurgiului) și de 
ambele părți de valea Trotușului, rușii au ata
cat și pe ziua de eri cu forțe puternice, dar 
fără nici un succes. Un atac al patrulelor germa
ne, la nord de Smotrecj, a adus 14 prizonieri și 
un asvâilitor de mine.

La armata mareșalului Mackensen:
Uiniărirea armatelor întâlnește în unele lo- 

cuii împotrivire. A fost înfrântă. Operațiunile 
' continuă in chipul intenționat cu toată ploaia 

torențială, terenul mocirlos și podurile distruse. 
Am făcut din nou câteva mii de prizonieri. «

v. LUDENDORFF,

ICoițiunicatul bulgar anunțai:
In Dobrogca, foc de artilerie foarte slab. Tru

pele noastre au ocupat tot malul românesc al 
Dunărei, între Turtucaia și Cernavoda. In Mun
tenia dc răsărit înaintează mereu trupele aliate.

Comunicatul rusesc anunță:
9 Dec. — La apus și la sud dc Valea Putneî 

am atacat pe dușman, l’am aruncat din două 
înălțimi, am faciit acolo ö()0 prizonieri cu 10 
obțeii și arn capturat 6 mitralieze, 2 asvârliioa- 
re de mine și un tun. Cinci verste la sud-vest 
dc satul Sulta, ne-ati silit repetatele atacuri ale 
dușmanului să renunțam la o înălțime cucerită 
cu o zi înainte. Pe ambele maluri ale riului 
Csobanos, continuă înaintarea noastră. In Mun
tenia, sub presiunea continuă a dușmanului, 
trupele române se retrag mereu spre răsărit. 
In concordanța cu retragerea românilor — sau 
ietidü §Á UupqK pestre ttiAlul btuifl- 7*'
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Depozitele ac uniforme româ
ne capturate

Din Stockholm se anunță că după știri din 
Rusia — sint mat multe documente cari vădesc 
chipul grăbit în care s'a produs retragerea ro
mână. Așa c o telegramr a consiliilor comunale 
rusești (Semstvo) adresată asociației ’abricelor 
de bumbac și țesătorii care sună;

In umia perdcrei depozitelor ce uniforme mi
litare de către guvernul român, ește dc așteptat 
curând o comanda mai mare de uniforme noi, 
pentru corpurile de armate retrase. Fabricanții 
mari cari sint încă în măsură să accepte noui 
comenzi, să se anunțe, dar cu condiția să res
pecte angajamentele, luate tată de conducerea 
Armatei rusești.

La teiegiama aceasta n’a sosit nici un răs
puns din partea fabricanților ruși.

Se transportă îndărăt In Ru- ■ 
sia munițiunele destinate pen- i 
tru România?

Ministiul român ia Petersburg, a adresat o 
plângere guvernului rus și ambasadorului fran
cez, cu următorul cuprins:

Conducerea armatei române a instalat la a- 
ptrt de Iași pe marele câmp dc exercițiu, depo
zitul de munițiuni furnizat de.Ententa. Acum, 
din ordinul generalului francez Berthelot, mu
nițiile acestea sunt transportate peste Prut în 
Rusia. Prin aceasta, armata română perde po
sibilitatea de a-și apăra ultima parte a patriei. 
Guvernele Ententei să obție dela conducerea 
armatelor aliate, <a obligațiile elementare lua
te rață de România, să fie respectate.

Rușii au renunțat la ofensiva 
tor in Dobro^ea

Telegrame oficioase din Petersburg confir
mă știrile particulare despre necesitatea retra
gere! aripei stingi rusești din România, respec
tive din Dobrogea. Geheialul SacharOv, coman
dantul armatei ruse din Dobrogea a -fost reche
mat, pentru a-i se da o altă misiune.

Criticii militari francezi dau mare atențiune 
luptelor ce se vor desfășură in regiunea Brăila.

Se amână convocarea parlamen
tului român

»Times« amuițu din Iași:. .Ședința Came
rei române anunțată pentru la 8 Decembrie, a 
fost amânată. Vin tot mai mulți refugiați dm 
București și crește criza dc alimente.

famata insă din granița Moldo
vei amenințată de împresurate

»Tagesanaeiger« din Zürich anunță că ar- 
maieie puterilor centrale prm continuarea ac
țiune' lor dc ruperea frontului ruso-român in 
directa Ploiești-Buzen (— au început să des
partă armatele niso-române. E apropiată posi
bilitate a unei împrejurări a frontului ardele
nesc ruso-român — și nto' w«mrj5>o si mai mari 
nu sunt esduse.

*Coniere della Sera« anunță din Petersburg 
că ofensiva insă in Caipați s'a oprit la înceou- 
tul hi — din motive strategice.

Vești din orașul fași — reședin
ța regelui și guvernului român

Ziarele pariziene și din Petersburg publică 
telegrame din laș1. du>ni care a avut loc. acolo 
un mare consipu de războiu sub președinția re
gelui Ferdinand, la care consiliu au luat parte 
și delegații statului major rus.

Vestea, despre căderea Bucureștilor a pro
dus la Inși o impresie de nedescris. Fosta capi- 
tata a Aloldovei prezintă acbma un spectacol 
neoticinuit. Acolo nu s’au refugiat, numai cla
sele sociale bogate din București ci și din toa
tă România. $i mulți ruși se află acolo. Orașul 
Iași, care dispune numai dc trei hoteluri mai 
remarcabile, este literalmente tixit, și nervozi
tatea crește zi de zi acolo. Ca loc dc întâlnire 
i bărbaților politici, este cafeneaua Tufli. Per- 

e wa-‘ dC frHUU l^UiföC iu iKi- 

telul liaian. Și prim-ministru Brătianu are a 
colo o camera. Regele iocueșie în palatul ad
ministrativ. In Iași lumea știa că Bucureștii 
sint perduți. Totuși pana in momentul din ur
mă se spera intr’o minune oarecare, care va 
împedeca catastrofa. Dar la 5 Decembre seara, 
s a aflat, ca se va préda Capitala României duș
manului. Enervarea a crescut la culme. O mul
țime enormă străbatea străzile. S’a oprit ziarelor 
să anunțe căderea Bucureștilor. Ziarul Adevă-
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O zi de înfringeri pentru Ententa în Macedonia. — Situația 
neschimbată pe frontul rus și italian. — Lupte de artilerie în 

creștere pe frontul francez.

De pe frontul rusesc, pe ziua de 12 Dec. 
rapoartele iui Hofer și Ludendorff n’au nimic 
de semnalat.

Comunicatul rus anunță:
9 Dec. — La Telikly, la sud de lacul Dris- 

niaty, — am doborit un aeroplan german și ain 
prins- pe aviatorii. La sud de Poinorszony, în 
regiunea satului Konuchy. eclerorii noștri au 
trecut obstacolele dc sirmă, au atacat posturile 
unei companii dușmane,, au doborât o parte în 
baioneta, și pe cei mai mulți i-a luat prizonieri.

In Carpații păduroși lupta la su .dc lavor- 
nic. a slăbit și detașamentele noastre s’au re
tras în tranșeele noastre.

* .J
Din Balcan au sosit următoarele știri: -rin- 
Comunicatul german anunță de pe frontul 

macedonean următoarele:
11 Dec. - Ziua de 10 Decembrie a fost din 

nou o zi de înfrângere pentru Ententa. A tri- 
inis in foc foarte puternice forțe de artilerie 
și infanterie. Tc-ate atacurile francezilor și sîr- 
bijor între Dobromir și Makova au eșuat în fața 
paterei de rezistentă a trupelor bulgare și ger
mane. S’au distins in aceste lupte în deosebi 
regimentul 45 de prusiaci, la înălțimea la ră- 

’sarit dc Paralovo.
Comunicatul bulgar anunță :
Nimic deosebit în regiunea Monastic
In arcul Cernei, violent foc dc artilerie duș

man asupra pozițiilor noastre între Dobromir 
și Makovo. Atacul dușman pe înălțimele la 
răsărit de Paralovo, a fost respins în mod sîn- 
geros dc viteazul regim. 45 german, parte după 
lupte cu granate de mină. Vie acțiune a avia-, 
lorilor dușmani contra pozițiilor noastre și în
dărătul lor. Locot. v. LinkeI a doborât un ae
roplan francez la Novno, pilotul locot. Pierre 
Hol: e rănit, iar observatorul locot. Sully e mort

Din Grecia au sosit următoarele știri:
Ambasadorul englez Elliot și cel rus De- 

midov, au avut Sâmbătă o lunga audiență Ia 
tege. Mai târzm, regele a chemat la palat pe 
ambasadoiul american Droppers.

După agenția Reuter, singura concesiune ce 
vi ea să facă regele Greciei Ententei este retra- 
geiea a trei regimente din Tessalia, și să în- 
cied’mțeze' paza canalului Korith și podului de 
la (.hailkis torpiloare!:.)',' franceze.

— După știrile ziarelor engleze se continuă 
organizarea rezistenței din partea Greciei. Gu
vernul a trimis munițiuni în Thesalla. Larissa 
e c.enlful pentru împărțirea armelor. Rezerviș
tii din «ale au primit ordinul să se înroleze sub 
steaguri, când vor suna clopotele bisericilor. 
Intr’un «ar, primarul a alergai, pe străzi stri
gând- »Chrisloș 'i înviat!«

Mobilizarea armatei grecești face progrese. 
Grecii au ocupat toate punctele strategice din 
Atena. Palatul regal este păzit de puternice de
tașamente grecești prevăzute cu mitralieze. In 
toata Grecia continuă pregătirile militare, căci 
și trăsurile au losl rechiziționate.

— A tost, dizolvat la Atena, un comitet po- 
gOr^l al vwjzclij^lQr, membrii completului ău 

rul a aparut în doliu. Universitatea din Iași 
a fost închisă. ;

- Aiinislciui de război român a publicat un 
apel cătra cetățenii români cerându-Ic să dea 
administrației militare, vestmintele civile la ca
re pot renunța. Aceste vestminte vor ti folosite 
pentru ‘tiupele române ajunse intr’o situație 
critică. in pericolul de a fi prinse. Soldații a- 
ceștia îmbrăcat1 civil, vor putea scăpa de cap. 
tiv’tate.

fost arestați, căci s’au găsit la ei documente 
compromițătoare, cari dovedesc amestecul tor 
intr’un complot contra regelui.

— Venizeîos își adună la Salonic voluntari 
pentr'i armata Iui în cea mai mare parte din 
coloniile giecești din Paris, Roma, Londra și 
statele neutrale.

Demonstranții din Atena au distrus localul 
agenției franceze Radio.

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Nimic nou de pe frontul italian. —■ 

Luptele interne în Italia, —
De pe frontul italian comunicatele ]ui' 

Hofer anunță:
11 Dec. — Situația e neschimbată

HOFER, mareșal locot. Y
f

— »Corriere dclîa Sera« constată cu amară« j 
ciune. că in Italia se produce »o ofensivă inter-: 
nă« eu’scopul de a se prăbuși miniștrii Bisso- 
lati și Sonnino, și a se lucra pentru încheerca 
păcii. '•

— In Italia s'a început cu asentarea contin
gentului 1898 și acelora cari în timpul celor 
doui ani din urmă au tost scutiți de serviciul 
militar. ■* -‘*

LUPTELE PIN APUS
Foc de artilerie și explozii de mine 
pe frontul francez. — Va demisiuna 
guvernul francez. — Discurs în Ca
mera franceză contra prelungirii răz

boiului.
De pe frontul anglo-francez au sosit urmă

toarele știri:

11 Dec. — Pe ambele maluri ale fiului Sotuflte 
s'a mărit simțitor focul de artilerie.

Și pe hontu] la nord-vest de Reims focul duș
man a crescut în intensitate în timpul prînzului«

La armata urințuluî moștenitor german:
Prin explozii de mine mari la Butte du Mes- 

nil (Champagne) și la Vauquois (Argonne) am 
distrus părți .însemnate din pozițiile franceze 

Pe malul de răsărit al Meusei, tunurile noas
tre giele au lucrat cu efect contra tranșeelor 
și bateriilor dușmanului. Pe frontul dela Verdun 
au losl. doborite prin tocul lunurilor noastre și 
in lupte aeriene 7 aeroplane dușmane.

v. LUDENDORFF,

— După ziarul parizian »Petit Journal« se șl 
vorbește despre succesorul prim ministrului 
Eiiaud. Se zvonește numele lui Cochin, Com- 
bet și Guesde. In 48 dc orc sC va clarifica âi- 
ty?ți»* 4 V



— La desbaterea votului de încredere în gu
vernul Briand, deputatul Rou.\ Costadau s a ri
dicat contra prelungirea zadarnica a războiu
lui. »Poporul francez trebue să ispășească pă
catele voastre, cari purtati vina războiului și 
nu sunteți capabili să-l duceți la sfârșit.

Știrile zilei
Tereza din Sâtmar

— Traducere liberă după poetul ungar Kis
faludy —

In Satmar o cârciumă veche era, 
Jucau in ea ciardul maghiarii, 
Cucoana Teieza în pahare turna, 
Din strună ziceau lăutarii.

Nurlie și rumenă — sânge maghiar, — 
Sprâncenele negre-cărbune, 
Cu părul de smoali și ochii de jar; 
Tereza era o minune.

Dibace și vrednică foc — dar pe câf 
De mândră era și suavă,
Pe cât de dibace la treburi, pc-alât 
Pornită era pe gâlceava.

Din buzeie-i roze sudalme țâșneau,
Intra și ieșea: o furtună;
Ba ochii cutărui acum nu-i plăceau, 
Ba asta, ba aia nu-i bună.

Dai iată că în vreme ce vinul curgea
Și ’ti ciard se întreceau toți maghiarii, 
Dc-aiara se aude strigând cineva: 
Tătarii! Fugiți, viu tătariil

Și iuge poporul, se-ascunde prin sat, —
Ci in șolduri ea mâinele 'și pune
Căci ea nu se teme de nici un bărbat, 
Teieza pe toți îi răpune.

Și iată că Ti prag se ivește un tătar, 
Viclean ca pisica el vine, 
Nurlia Teieza, cu ochii de jar, 
li turbura sîngele ‘n vine.

El sare spre dânsa, cu chipul aprins, 
Robit de făptura-i de floare, 
In brațe-o cuprinde și pleacă întins. 
O saltă pe cal și dispare.

Bărbatul Terezii în cârciumă sta 
Cu inima trîntâ dc groază, 
In juru-i, sărmanul, cu jale câta, 
Neștiind de e treaz sau visează

Din prag el privește cu părul vâlvoi - 
Fugarii în pădure dispar;
O lacrima frîngc între gene, și aooî 
Suspină: »Sărmane tătar!«

13. Ne mțea nu.

Opoziția ungară despre politica In
ternă și externă a monarhiei

In ședința de cri a Camerei ungare, deputății 
opoziției la dezbaterea budgetului provizor s’au 
ocupat pe larg dc chestiuni minerale de coli- 
licii internă și cxlcrnă.

l cuiele Teodor Balthyanyi, vice-președinlele 
partidului lui Karolyi, a declarat, că toate par
tidele opoziționale sunt de acord să evite lo
tul (T ar puica turbura armonia încoronatei. 
Dar guvernul i u ude dc acord cu această pă- 
reic. *Așa in < hostia alegcrci unui locțiitor de 
prietin, guvernul nu voiește să cedeze, când 
te știe, că funcția aceasta se cuvine aceluia, 
care se bucură de încrederea națiunei întregi. 
Trecând la politica externă spune, că procla
marea regalului polon independent nu poate 
aduce o satisfacție la poloni, deoarece și in 
viitor, Pruna și Gaiiția nu vor li incorporate la 

Apoi or.aiQrul aduce iri^ici asferg gu-

vernului despre felul cum se fac rechiziționările; 
lipsa de tutun este lot vina guvernului. E con 
tra urcarei capitalului băncilor mari, căci a- 
ceasta n’ar putea să o suporte Ungaria. Vor
bind de România. oratorul retrage atacurile adu
se contelui Czernin la începutul războiului, spu
nând, că Czernin și-a împlinit misiunea, dar că 
ministrul de externe n’a luat în considerare 
rapoartele contelui Czernin. Prim ministrul un
gar e răspunzător, că Ardealul n’a fost evacuat 
de cu vreme.

Conferință economică a Puterilor 
Centrale

Astăzi s’au adunat la Budapesta, intr’o con
ferința, reprezentanții asociațiilor economice din 
Germania, Ungaria și Austria. Au luat parte 
la această conferință bărbați de stat și eco
nomiști în mare număr din cele trei state. Din 
partea Germaniei, au venit, ducele Ernst Gün
ther zu Schleswig-Holstein, cu o numeroasă de- 
putațiune, iar deputațiunea din Austria a ve
nit sub conducerea baronului Ernst v. Plenner 
Din partea Ungariei au fost prezenți ministru! 
de agricultura baronul Ghillanyi, fostul prim 
ministru Alexandru Weckerle, contele Bela Sze-

Aducem o veste plăcută abonaților și citito
rilor noștri: ^Calendarul Poporului Român« cel 
mai căutat calendar de românii din Ungaria, 
a ieșit de sub tipar — și e un frumos volum de 
136 pagini. Ținând seamă de marele interes ce-1 
arată publicul nostru Calendarului »Poporului Ro
mân« direcțiunea acestei întreprinderi a cău
tat de data asta să facă din acest calendar un 
adevărat muzeu de ilustrații actuale — o cule
gere de cele mai interesante chipuri în legătură 
cu evenimentele mari ale zilei.

Deși totul s’a scumpit în aceste timpuri de 
tăztOi, — editura Calendarului nu s’a arătat 
zgârcită ci cu mari cheltuieli a comandat 62 
clișeie frumoase cari împodobesc Calendarul.

lată aci titlurile celor mai interesante clișeie 
cu text: ; i‘l

1. învățătorul român care învață parte pe sol- 
dații analtabeți.

2. Ne scriu răniții.
3. Soldat român în timpul serviciului de te

lefonist pe front. . b I. 1
.4 . Corul de bănățeni din reg- .43 de infanterie 

din Jicin.
5. Un grup de frumoși ostași români.
6. Eroii noștri: Vasije Stânariuî din Bistrița- 

Năsăud.
7. Răniți români în grup.
8. Prințul Rupprecht de Bavaria apărătorul fron

tului german dela Somme.
9. Reprezentanții Ententei ieșind de la un 

Consiliu de lăzboi.
10. Cum sînt coborâți răniții din munții Ti- 

rolului de pe frontul italian.
11. Soldați bulgari și germani într’un sat sirb.
12. Monastir, visul sirbilor-
Prințul moștenitor Alexandru al Serbiei cu 

sora lui.
13. Sufletul prizonierului rus.
UI. Cum și-au construit francezii tranșeele Ion 
15—19. Și România a intrat in război. —I

Familia regală română.
20 Un grup de conducători politici români.
21, Pe uncie au trecut Românii; Veden din

Brașov si v r' w 1 

chenyi, contele Bela Serényi, dr. losif Sztereóéi« 
Leo i.am'zy, liolmm Hegedűs, Gustav Gratz etc.

Coiilerinja a tost deschisă de președintele a- 
sociației economice a Europei Centrate, secția 
ungara, dr. Weckerle, cure a arătat importanța 
apropierci economice inire statele din Europa ' 
Centrala. Cuvinte calde au pronunțat pentru a- 
ceastă apropiere și reprezentanții Germaniei și 
Austriei, ducele Ernst Günther și baronul Plen- ! 
ner. Apoi s’a trecut la ordinea de zi, discutam I 
du-se întâi chestiile ce se țin de o apropiere pe 
calea juridică. Creiarea unei armonii în ches
tiile de comunicație intre statele centrale. S a 
aprobat apoi propunerea raportului in ce pri
vește înlesnirile reciproce în transportul de 
mărfuri. -

Moartea unui ziarist budapesfan
Ziarul democrat »Neues Politisches Volksblatt 

a peidut pe unul din cei mai bum redactori ai 
sah Paul Engelmann, care din lucrător, prin- 
tr’o cultură autodidactică s'a ridicat ia ran
gul unui viguros publicist și orator convingă
tor. Cele mai frumoase articole, cari au apărut 
în acesi ziar apărând principiile democratice, 
drepturile naționalităților și ale- clasei munci-

22. Podul dc peste Cernavoda.
23. Comandanții armatei .contra României: 

Falkenhayn și Mackensen.
24. Axările invenții în timpul războiului.
25. Italienii și timpul ploios.
26. Tipuri din Bucovina.
27—31. Morții celebrii din anul 1916.
32. Noul Mitropolit: Vasile Mangra-
33. Din tragediile războiului.
34—37, 4 Hărți cu diferite fronturi.
Spațiul nu ne permite să dăm au toată lista 

chipurilor din calendar.
Iată 'acum și ceva din cuprinsul interesant al 

maleiialului calendaristic;
1. Cine plătește scumpelea. (O poveste com

plicată și trista). j -;
2. Cîte s’au iscodit in timpul războiului. 

(Ploaia de foc. împroșcarea lichidului. Sfoară și 
saci de hârtie, etc.)

3. învățămintele bătăliei dela Verdun.
4. Fotografierea Poloniei.
fi. Cum au deplâns poeții războinici români 

cu Goga în frunte neutralitatea României.
6. Cele zece porunci doctoricești ale militaru

lui în război u. <
.7. Statele neutrale și războiul t
& Zeci de glume vin apoi și un bogat mate

rial calendaristic. ।
Cuprinsul acesta variat și interesant, prevă

zut cu zeci de ilusbații — face ca toată lumea 
românească sa se prevadă dc cu vreme cu un 
Calendar al »Poporului Român«.

Prețul unui exemplar este de 60 fileri, plus 
porto poștal 10 fileri.

Cei cari vor să comande ni ;i multe exemplare 
vor căph următoarele înlesniri:

Pentru 30 exemplare l(Ju.o rabat
Pentru fiO exemplare 20«,o rabat
Pentru 150 exemplare in sus 2j’,» rabat.
Administrația nu ia garanția dacă calendarul 

se pierde In urma trimitere! ncrecomandate
Comenzile alAt ale particularilor precum și ale

ea comande numai atâtea exemplare» cmc poa^ț 
da^oe. ” Pis tredú au w ünwle uium^



toane au fost scrise de Engelmann. Eri i s’a 
făcut q frumoasă înmormântare la care distin
sul sociolog dor. Qszkar Jaszy a ținut un miș
cător discurs arătând cum în ziaristul bătrân 
de 62 de ani, care e coborât acum in mormânt a 
trăit până la urmă sufletul înflăcărat al unui 
Snăr de 20 de ani. ' ;

Pentru cei cari au suferit de pe 
urma invaziunei române

La nâûtetertd de interne a avut loc eri o con
ferință sub președinția ministrului de interne 
loftn de Sandor în chestia stabilire! pagubelor 
cauzate de invaziunea română și de despăgubi
rile ce trebuesc acordate.

La conferința au luat parte reprezentanții 
diferitelor ministere. O deriziune definitivă s’a 
luat numai în ce privește despăgubirile ce se 
vor acorda funcționarilor publici. Cu privire 
la despăgubirile ce se vor da persoanelor parti- 
culaie încă nu s’a luat nici o hotărîre. Se va 
întreprinde cel mult o acțiune de ajutorare, 
care va avea in vedere în primul rând pe eco
nomii și meseriașii cari și-au perdut instalațiile 
lor cu mașini. Li se vor acorda subvenții pen
tru a-și procura noui mașini.

Condamnarea unui preot român 
greco-catolic

Din Dobrițin se anunță: Tabla regească din 
localitatea s’a ocupat eri cu procesul intentat 
preotului greco-catolic român, George Șinca din 
Curtuiș. Părintele Șinca a fost acuzat de in- 
stigațiune fiindcă în primăvară ar fi spus în casa 
comunală, că lucru cel mai bun ar fi, ca economii 
sa nu semene, căci prin aceasta războiul s'ar 
termina mai curând. Curtea cu juriu din Săt- 
mar l’a achitat pe Sinea, dar tabla regească 
din Dobrițin a anulat această sentință de achi
tare și l’a osândii pe preot la 6 luni închisoare.

Din nevoile sociale ale Ungariei
Deputatul democrat Ernest Brody în ședința 

de eri a Camerei s’a ocupat în special de ches
tiile sociale din Ungaria. S’a ridicat contra 
faptului, că copii celor plecați în lăzboîu tre
bue să plătească taxe școlare în școlile medii 
chiar atunci, când familiile trăiesc din ajutorul 
de stat. Oratorul a arătat în ce mizerie tră
iesc funcționarii delà întreprinderile particula
re, mai ales acele cari stau sub controlul mi
litar; acestea deși câștigă sume colosale, în lă
comia lor nu acordă nici o ridicare de salar 
și dacă ei cer aceasta sunt amenințați, că vor 
li trimiși la front. Oratorul critică apoi casa 
de bolnavi, care acordă mamelor ajutoare ab
solut nesuticiente. Oratorul cere protecțiunea 
muncitorilor de către stat.

Monarhul va pleca la Biserica Albă, 
Caransebeș și băile Hercuiane 
Fundațiunea regretatului rege Francisc losif, 

composesorul șârbo-bănățean a decis încă de 
mult să ridice un monument lui Francisc losif 
la Biserica Albă. Monumentul acesta a fost a- 
cum terminat de sculptorul Nicolae Ligethy. 
In cursul lunei Ianuarie sau cel mult în luna 
Februarie, regele Carol va pleca la Biserica Al
bă pentru a asista la inaugurarea acestui monu
ment al lui Francisc losif. De acolo regele va 
pleca și la Caransebeș și băile Herculane, unde 
vor fi inaugurale câte un monument al regi
nei Elisabeta.

Pentru votul universal, 
a ținut eri un frumos discurs deputatul Alexan
dru Giesswein, arătând, că e o necesitate pen
tru Ungaria, ca viitorul parlament ungar sa 
stea pe baze democratice. Războiul ne-a învă
țat, că nu mai putem urma pe căile de până 
acuma. Afirmația ministrului de finanțe, că 
nu sunt bani pentru instiluțiuni sociale nu o 
jusîu. Cu chvliudiî.: de războiri ale upei sin
gure zile s'ar putea acoperi toate necesitățile 
așezămintelor igienice și sanitare,

Se caută oi pentru iernare.
la 2000 holde, parte pășunat, parte cosălău.

A se adresa la d. Simeon Bulc'u, preot, Sa- 
moskosz, up. Csernmő.

de către Alexandru Kocsis in Boksánbanya din 
comitatul Kiassó Szörény, la întreprindere de 
colorare artistică (műfestőde) de stofe și țoale, 1 
sau 2 calfe și 1 fecior, care ar voi să învețe 
coloritul. Ofertele să se adreseze pe adresa de 
mai sus.

Cela administrația j»Faaia toporului 
Româna-Budapest, VII., Ilka-utca 36 se 
poate comanda următoarele:

Harta Europei împreunat cu hartă 
Ardealului

cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa- 
rai colorată costă 1-50 cor., plus 10 fi- 
Ieri porto postai,

Editorii ziarelor de provincie la 
ministerul de comerț

O deputațiune mai mare de editori de ziare 
de ziare din provincie s’au prezentat eri în Ca
mera ungară la ministrul de comerț, baronul 
Harkanyi. Membrii deputațiunei au fost reco
mandați ministrului de deputatul dr. Nemeș. 
Redactorul din Oradea-mare, losef Sas în nu
mele deputațiunei a arătat ministrului, situația 
critică în care au ajuns foile din provincie în 
urma scumpirei de patru ori mai mult a tuturor 
articolelor pentru efectuarea unui ziar, se mai 
adaogă apoi și greutățile crescânde în pro
curarea și transportul hârtiei, de aceia în nu
mele piesei din provincie a cerut ministrului, 
să leguleze prețul hârtiei; și al transportului. Ba
ronul Harkanyi a făcut promisiuni, că se va 
inteiesa serios de chestiile sulevate.

Suspendarea repaosului dummecal 
pentru Crăciun

Ministrul de comerț a dispus ca la 24 și 
31 Decembrie, repaosul dummecal să fie sus
pendat în toată Ungaria, așa că prăvăliile vor 
rămâne deschise până la ora 6 seară.

Moartea unui mare economist 
francez

In etate de 77 de ani a murit la Paris, vesti
tul economist francez Paul Leroy Beaulieu, Era 
o autoritate de primul rang în tratarea chestiune- 
lor financiare și de economie politică. Cartea 
sa elementară despre știința financiară este tra
dusă în toate Jimbele. A fost fratele istoricului 
Anatole Leroy Beaulieu, care a scris vestita is
torie despre imperiul rus. In timpul războiului 
în numeroase studii a îndemnat conducătorii 
Franței să nu puie poveri financiare prea mari 
asupra țării. In orele libere se ocupa cu agri
cultura pe proprietățiilc lui din sudul Franței și 
Tunis. A fost membru al Academiei franceze și 
profesor universitar.

Coiecțiunea de predici
Dr. Tarnaschi—-Dr. Voiutschi

îmi iau voie să avizez Onor- preoțime, că 
schimbându-se dispozițiile poștale, de aici îna
inte voi putea trimite opul numai acelora, cari 
vor răspunde prețul lui anticipativ. De altmin
trelea servească Onor, preoțimi spre orientare, 
că puținele exemplare, de cari mai dispun, sunt 
ultimele și cu ele se epuisează și această a 2-a 
ediție. — Caransebeș 27 Nov. 1916. — Dr. Di- 
mitrie Cioloca, profesor.

ANUNȚ

Roman de H. SUDERMANN

Nunta Yolanthei
(Urmare) v

1 — Dar ce dracu are de nu mai vine odată? 
urlă bătrânul.

In sfârșii... iat-o că vine...
Drace! domnilor! Ia te uită colo! Aftl 

așa, cu gura căscată... Lucru rar, domnilor, lu
cru rar, înțelegeți? Un corp de regină tânără... 
cu părul lung căzându-i în inele pe spate,—păr 
de un negru aurit — și des ca o coamă, ceafa 
albă și plină, voluptoasă... gâtul nu prea înalt 
— ceea ce noi, vorbind de cai, numim un piept 
de leu.... — pare-că respira cu tot corpul, așa de 
puternic trece aerul prin organismul acesta tâ
năr și viguros... elegantă și bine legată... șoldu
rile, puțin desvoltate încă, dar bine întocmite 
pentru fireasca lor desvoltare.

Domnilor, eu la femei nu cunosc de fel, dar 
nu se poate spune că sunt un crescător de ni
mic; știu ce înseamnă să ajungi să dobândești 
un exemplar deplin, din orice vietate ar fi; când 
te afli în fața unei asemenea ființe nu poți face 
altceva decât să-ți împreunezi mâinele și să te 
rogi: »Mulțumescu-ți Doamne, că ai tăcut pe 
lume asemenea ființe: câtă vreme vom avea 
aci asemenea corpuri încă nu trebue să desnă- 
dăjduim de suflete«.

Ceea ce nu mi-a plăcut la prima privire erau 
ochii. Prea erau visători, de o coloare prea pa
lidă pentru o ființă așa de plină de viață ca ea. 
Ei păreau că 'noată în extaz și cu toate astea ge
nele, închise pe jumătate, lăsau să alunece în 
afară privirea neliniștită, bănuitoare, o privire 
ca aceea a câinilor ce sunt deseori bătuți.

Bătrânul o apucă de umeri și începe să-mi 
spună:

— Iacă-mi opera! Eu am făcut-o! Eu sunt 
tată-său!

Fata se zmucește, se face roșie, ii e rușine. 
. Cele două femei aștern apoi pentru cafea. Pâi- 

nișoate ce ronțăie în gură, dulcețuri rusești, pân
zeturi înflorate, linguri și cuțite cu mânere de 
corn... și pe deasupra- tuturor un ușor abur al
bastru care se ridică din mașina de cafea și care 
ne face să fim și mai apropiați.

Ne așezarăm și băurăm; bătrânul nu mai pu
tea de bucurie; baroana zâmbea cu o înfățișare 
de supunere, iar Yolantha îmi face ochi dulci. 
Da, domnilor,.chiar așa; ea-mi făcea ochi dulci.

Dumneavoastră sunteți încă la vârsta când vi 
se întâmplă adeseori așa ceva, dar ia să vă văd 
în locul meu... să vă văd că ați trecut de patru
zeci de ani... să știi bine cât de burtos ești., 
să te știi chiel ca in palmă, și pe urmă să vedem. 
O, atunci să vezi câtă recunoștință simți pentru 
făta hangiului la care ai tras, sau pentru cea 
dintâi servitoare ieșită în cale și care-și dă oste
neala să-ți arunce ochiade... Ei bine, gândiți-vă, 
mai ales când era vorba de o asemenea minune, 
de o făptură așa de dulce și așa de distinsă' .

întâi mă gândii că mă înșel, apoi încercai 
să-mi ascund mâinele roșii, apoi mă apucai să 
tușesc... îmi spusei singur că sunt un dobitoc, 
un înfumurat, mă gândii să mă ridic și să plec 
și, ca o fată neștiutoare, rămăsei încurcai din 
cale afară, cu ochii țintă în fundul ceștii de 
cafea...

Când ridicam însă capul, — și cam trebuia 
să-l ridic din vreme în vreme, — întâlneam me 
reu privirea acestor mari ochi albaștri visă
tori, cari păreau că-mi zic:

»Cum? Tot n’ai înțeles, că eu sunt o prințe. :i 
fermecată, și că tu trebue să mâ scapi de vrayi 
care mă tine aci?«

— Știi pentru ce-am botezat-o cu nume! 
ăsta ciudat?., mă întrebă bătrânul, strâmbări 
du-sc cu iui aer răutăcios.

Atunci ea își aruncă privirea ’napoi, întor 
când capul, disprețuitoare, și se sculă, Desigur 
că ea cunoștea povestea asta.

(Va urma.)
Cetitor și redactor resposabil ;

. Dimîtrl* Birănțin.

Tipograția aPpRQryl Komán«» VIL, llka-utoa ib


